

# 开辟百年大党自我革命新境界

## ——新时代坚持全面从严治党述评

“全面从严治党是新时代党的自我革命的伟大实践，开辟了百年大党自我革命的新境界。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党，推动新时代全面从严治党取得了历史性、开创性成就，产生了全方位、深层次影响。



党员在上海中共一大纪念馆里重温入党誓词（2021年6月3日摄）。新华社发

### 以上率下 久久为功

我们党来自人民、植根人民、服务人民，一旦脱离群众就会失去生命力，全面从严治党必须从人民群众反映强烈的作风问题抓起。

2012年12月4日，党的十八大闭幕不到一个月，习近平总书记主持召开中央政治局会议，审议通过中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。

短短600余字，中央八项规定从调查研究、会议活动等8个方面为加强作风建设立下规矩。

“党风廉政建设，要从领导干部做起，领导干部首先要从中央领导做起。正所谓己不正，焉能正人。”

从赴广东考察不封路、不扰民，到在河北阜平住16平方米的房间，再到在陕北梁家河自己掏钱给乡亲们买年货……轻车简从、深入基层，习近平总书记以实际行动作出表率。

中央政治局每年召开民主生活会，听取贯彻执行八项规定情况汇报，开展批评和自我批评。

以上率下，蔚然成风。

十年来，以中央八项规定破题开局，一场激浊扬清的作风之变涤荡神州大地。

“河南省委原常委、政法委原书记甘荣坤违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的旅游安排和宴请问题”“江西省政协原党组成员、副主席肖毅违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请问题”……

2022年“五一”假期来临前，中央纪委国家监委对十起违反中央八项规定精神典型问题进行公开通报，体现了拒腐防变从领导干部抓起、从作风严起的鲜明导向。

警钟长鸣，震懾常在。

数据显示，党的十八大以来，截至2022年4月底，全国纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神问题72.3万起，给予党纪政务处分64.4万人。

### 登记在册市场主体全国已突破1.6亿户

据新华社北京8月17日电（记者 赵文君）截至6月底，全国登记在册市场主体1.61亿户，较2021年底增长4.4%。其中企业5038.9万户，增长4.1%；个体工商户10794.1万户，增长4.6%。

这是记者17日从市场监管总局获悉的。今年一季度全国新设市场主体增长7.5%，4月份受超预期因素影响增速下跌，在稳住经济大盘一揽子政策措施作用下，5月增速恢复至1.4%，6月增速达19.7%。

今年1至6月，全国新设市场主体1454万户，同比增长4.3%。从结构上看，新经济新业态市场主体增长较快，增幅明显高于总体水平。

### 两部门修改《管理办法（试行）》

### 全面实行建筑工人实名制管理制度

据新华社北京8月17日电（记者 王优玲）记者17日从住房和城乡建设部了解到，《建筑工人实名制管理办法（试行）》部分条款于近日修改。修改后的管理办法规定，全面实行建筑工人实名制管理制度。建筑企业应与招用的建筑工人依法签订劳动合同，对不符合建立劳动关系情形的，应依法订立用工书面协议。

住房和城乡建设部、人力资源社会保障部近日印发通知，为了进一步促进就业，保障建筑工人合法权益，两部决定修改《建筑工人实名制管理办法（试行）》部分条款。

修改后的第八条为：“全面实行建筑工人实名制管理制度。建筑企业应与招用的建筑工人依法签订劳动合同，对不符合建立劳动关系情形的，应依法订立用工书面协议。建筑企业应对建筑工人进行基本安全培训，并在相关建筑工人实名制管理平台上登记，方可允许其进入施工现场从事与建筑作业相关的活动。”

### 猛药去疴 刮骨疗毒

党的十九大报告指出：“把党的政治建设摆在首位”“党的政治建设是党的根本性建设”。

旗帜鲜明讲政治是我们党作为马克思主义政党的根本要求。习近平总书记深刻洞察党内在的所有问题本质上都是政治问题，要求“全面从严治党首先要从政治上看”。

曾经的陕西秦岭，违建别墅如块块疮疤，习近平总书记6次作出重要指示批示，要求“首先从政治纪律查起”，推动这一问题彻底查处。

制定新形势下党内政治生活若干准则、严明政治纪律和政治规矩、坚决治理“七个有之”问题、清除阳奉阴违的“两面人”，以精准有力政治监督确保党中央大政方针和决策部署贯彻落实……

全党深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致，政治判断力、政治领悟力、政治执行力显著提升。

反腐败关乎生死存亡，是最彻底的自我革命。

数据显示，党的十八大以来，截至2022年4月底，全国纪检监察机关共立案审查调查438.8万件、470.9万人。得罪千百人，不负十四亿。

随着全面从严治党不断向基层延伸，向群众身边的腐败和不正之风亮剑，群众感受到正风肃纪反腐败就在身边。

党的十八大以来，截至2022年4月底，全国共查处民生领域腐败和作风问题49.6万个，给予党纪政务处分

45.6万人。教育医疗、养老社保等领域的腐败和作风问题得到持续纠治，民生领域损害群众利益问题的治理机制不断完善。

从查处“大老虎”，铲除“蝇贪”“鼠害”“蛀虫”，到对“关键少数”特别是“一把手”提出更高标准、进行更严监督，我们党逐步强化不敢腐的震慑，扎紧不能腐的笼子，构筑不想腐的堤坝。

坚持纪严于法，把纪律挺在前面，用好监督执纪“四种形态”；推进纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督“四项监督”统筹衔接、全面覆盖；以党的纪律检查体制、国家监察体制、纪检监察机构“三项改革”激发监督活力……党和国家监督体系不断完善，党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强。

十年来，以习近平同志为核心的党中央以猛药去疴、重典治乱的决心，以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气推进反腐败斗争。一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的综合效应不断凸显，为反腐败斗争取得压倒性胜利提供了坚强保障，为实现海晏河清、朗朗乾坤奠定了坚实基础。

### 夯基固本 着眼长远

2018年3月23日，北京平安里西大街。

随着“中华人民共和国国家监察委员会”古铜色牌匾上的红绸揭开，一个全新的国家反腐败工作机构挂牌成立。

此前几天，十三届全国人大一次会议表决通过我国反腐败领域的基础性法律《中华人民共和国监察法》，产生国家监察委员会及其领导人员，标志着中国特色国家监察体制已经形成。

习近平总书记指出：“加强党内法规制度建设是全面从严治党的长远之策、根本之策。”

制定修订中央党内法规156部、占现行有效中央党内法规的70.5%，其中制定修订“四梁八柱”作用的准则、条例45部，占现行有效准则、条例的90%……

进入新时代，党内法规制定力度之大、出台数量之多、制度权威之高、治理效能之好都前所未有，党的制度建设取得历史性成就。数据显示，截至2022年6月，全党现行有效党内法规共3718部。

思想建设是党的基础性建设，理想信念是共产党人精神上的“钙”。

建党百年前夕，习近平总书记来到中国共产党历史展览馆红色大厅，面向鲜红的中国共产党党旗，举起右拳，带领党员领导同志重温入党誓词。

誓言铿锵，久久回荡，彰显出新时代中国共产党人的坚定信仰和如磐初心。

从党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育，到“不忘初心、牢记使命”主题教育，再到党史学习教育……

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央教育引导广大党员、干部特别是领导干部从思想上正本清源、固本培元，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，保持共产党人政治本色，挺起共产党人的精神脊梁。

与此同时，明责任、强组织、严纪律，落实管党治党政治责任，开创性提出新时代党的组织路线，抓好执政骨干队伍和人才队伍建设，把党的建设得更加坚强有力……

开新局于伟大的社会革命，强体魄于伟大的自我革命。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，充分发挥全面从严治党的政治引领和政治保障作用，以全面从严治党强化党的先进纯洁、团结统一，党就一定能够带领人民在新的征程上不断取得新的伟大胜利。

新华社记者（新华社北京8月17日电）

### 奋进新征程 建功新时代 非凡十年

新华社北京8月17日电（记者 许可）8月17日是中美“八·一七”公报发表40周年。外交部发言人汪文斌当日在例行记者会上回答有关提问时表示，“八·一七”公报和“上海公报”、建交公报等三个中美联合公报构成中美关系的政治基础，其核心要义都是一个中国原则。希望美方总结历史经验和教训，回到中美三个联合公报规定上来，将一个中国原则不折不扣地落到实处。

汪文斌表示，世界上只有一个中国。台湾是中国领土不可分割的一部分。中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。43年前，中美正是在一个中国原则基础上建立了外交关系。40年前的8月17日，中美共同发表了“八·一七”公报。美方在公报中明确承诺，不寻求执行一项长期向台湾出售武器的政策，美售台武器在性能和数量上将不超过中美建交后近几年供应的水平，准备逐步减少对台湾的武器出售，并经过一段时间导致最后的解决。

汪文斌说，“八·一七”公报和“上海公报”、建交公报等三个中美联合公报构成中美关系的政治基础，其核心要义都是一个中国原则。正是由于美国承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府，承认中国的立场，即只有一个中国，台湾是中国的一部分，并在此基础上履行了中方提出的“断交、废约、撤军”三个前提条件，中美这两个社会制度、意识形态、发展水平存在巨大差异的国家才能够开展对话合作，并取得惠及双方、造福全球的重要成果。

“但美方在执行一个中国原则上采取了一系列倒退做法，大幅放宽美台官方交往约束，美台军事联系更趋频繁，美国售台武器的规模和性能不断提升。”汪文斌说，前不久美民众议长佩洛西不顾中方反对窜访中国台湾地区，公然违背美方只与台发展非官方关系的承诺。美方还不断虚化、掏空一个中国原则。

汪文斌表示，一个中国原则是中美恢复交往和发展的政治基础。美方违背承诺，在偏离一个中国原则的道路上越走越远，必然对两国互信造成严重破坏。

“一个中国原则也是维护台海和平稳定的定海神针。”汪文斌说，美方背弃一个中国原则，同“台独”势力相互勾连，纵容支持分裂活动，不断打破台海现状，必须为台海局势紧张升级负完全责任。

汪文斌表示，一个中国原则为联大第2758号决议所确认，构成二战后国际秩序的组成部分，成为国际社会普遍共识和公认的国际关系基本准则。美方背弃一个中国原则，也是在挑战战后国际秩序，必然遭到国际社会普遍反对。

“实践表明，维护一个中国原则，中美关系就能顺利发展，台海和平就能得到有力保障。破坏一个中国原则，中美关系就会出现波折和倒退，台海局势就会面临严峻挑战。”他说。

汪文斌表示，当前中美关系正处在关键当口。破坏一个中国原则是冒险和不负责任的。正如曾参与起草中美三个联合公报的基辛格博士前不久所指出的：“坚持一个中国原则十分关键。美国不应该采取欺骗性手段或渐进方式推动‘两个中国’方案。”

“希望美方总结历史经验和教训，回到中美三个联合公报规定上来，将一个中国原则不折不扣地落到实处，不要在歪曲、篡改、虚化、掏空一个中国原则的错误道路上越走越远。”汪文斌说。

### 微博稿

### 英国自行车拟上牌照买保险

随着街头自行车数量增加，因骑车人不负责造成的交通事故数量有所上升，英国为此考虑经由上牌照、买保险、限速等手段加强自行车管理。

据英国《每日邮报》16日报道，越来越多的政府官员意识到加强自行车管理的重要性。政府或将考虑要求自行车安装牌照以期减少骑车速度过快或闯红灯等行为，同时考虑要求骑车人购买保险，以便在发生严重交通事故时有赔偿能力。报道说，英国还可能对骑自行车限速，要求其通过居民区的时速不得超过32公里。

### 丹麦公交车逃票罚款涨幅大

多家丹麦公共交通系统运营企业决定提高逃票罚款金额，以期助力打击逃票行为。乘客无法出示有效票证即被视为逃票。不过，这一举措遭到丹麦消费者权益组织质疑，认为涨幅过大。

欧洲“本地”新闻网站16日以丹麦广播公司为消息源报道，丹麦西兰岛的公交车和当地轨道交通运营商之一Movia计划自10月1日起，将逃票罚款从750丹麦克朗（约合696元人民币）提升至1000丹麦克朗（928元人民币），涨幅达三分之一。当地另一家公交企业Arriva已经提高罚款金额。

### 猴子闹乌龙拨打报警电话

美国加利福尼亚州圣路易斯-奥比斯波县警方日前接到一个奇怪的911报警电话。警察出警后发现无人报警，最后推断报警的是一只猴子。

据美联社16日报道，圣路易斯-奥比斯波县治安办公室在社交媒体上发文说，警方13日晚间接到一个报警电话，接通后对方便挂断了。警方回拨并发短信联系，但均没有得到回应。于是他们追踪电话拨打地址，发现来自附近一家动物园。

警察赶到现场，但发现并没有人报警。

“他们那时才意识到，肯定是一只叫‘鲁特’的卷尾猴干的。”县治安办公室在社交媒体上发文说，“很显然，‘鲁特’捡起了放在动物园一辆高尔夫球车上的手机……卷尾猴好奇心很强，看到什么都会拿起来摆弄一下……就这样恰好拨给了我们。”（据新华社）

### 国务院办公厅印发《意见》

### 进一步规范行政裁量权基准制定和管理工作

严格规范行政裁量权基准制定权限。行政机关可以根据工作需要依法制定行政裁量权基准。要准确规定行政裁量权基准内容，推动行政处罚裁量适当、行政许可便捷高效，行政征收征用公平合理，规范行政确认、行政给付、行政强制和行政检查行为。要严格行政裁量权基准制定程序，加强制定程序管理，健全工作机制，根据行政裁量权的类型确定行政裁量权基准的发布形式。充分研究论证，确保行政执法适用的具体标准科学合理、管用好用。

《意见》提出，要规范适用行政裁量权基准，发现适用的行政裁量权基准可能明显不当、显失公平，或者行政裁量权基准适用的客观情况发生变化的，要严格按照规定调整适用。要加强行政裁量权基准管理，强化日常监督管理，加强对行政裁量权基准制度执行情况的监督检查，建立行政裁量权基准动态调整机制。大力推进行政裁量权基准内容嵌入行政执法信息系统，为行政执法人员提供精准指引，有效规范行政裁量权行使。各地区各部门要高度重视行政裁量权基准制定和管理工作，加强统筹协调，明确任务分工，强化宣传培训，抓好贯彻落实。

### 2022年“最美医生”先进事迹发布

新华社北京8月17日电 为深入学习贯彻习近平总书记关于卫生健康工作的重要指示批示精神，大力弘扬伟大建党精神、伟大抗疫精神，激励广大医疗卫生工作者为守护人民健康不懈奋斗，在第五个“中国医师节”即将到来之际，中宣部、国家卫生健康委向全社会公开发布2022年“最美医生”先进事迹。

丁仁彧、马义文、许润三、孙宇、张静、周行涛、胡敏华、高琪、管向东、潘凤等10名个人和抗击新冠肺炎疫情国家流调专家组光荣入选。他们有的悬壶济世，为中医药事业奉献一生；有的数次出征，奋战在抗击新冠肺炎疫情一线；有的潜心钻研，为消除疟疾作出重要贡献；有的躬身前行，